

移步皆是景 举目满眼新

——四川梓潼县深入推进城乡环境综合提质行动

◎ 胡莎莎 刘晓东

“近者悦，远者来。”近年来，四川省绵阳市梓潼县坚持城乡融合发展，深入推进城乡环境综合提质三年行动，大力实施村社“五清”、场镇“四定”、城区“四化”工程，扎实开展文明城市常态化管理、最美宜居集镇建设，悉心打造生产生活生态空间相宜、自然经济社会人文相融的高品质幸福美好生活宜居地。

推窗见绿 生态美景触手可及

走进宽阔美丽、赏心悦目的文昌干道，这里以“行走的公园，公园中行走”为主题，随处可见绿色、生态、活力公园带。梓潼县在这条沿线上，打造了风景独特的“状元第园”，绿树成荫、鸟语花香的“城市名片园”等9处生态景观园。

同时，这条景观大道根据四季更替，以特色花卉形成以樱花林、桃花林、海棠林、梧桐林、紫薇林为主的多彩林带，花开四季，缤纷四季。

一街一景“画中行”。滨河路“旧貌换新颜”，蜕变成特色美食街区。这里宽阔整洁的街道布置了活字印刷雕塑、钢琴灯等极富特色的娱乐设施，两排美食商铺鳞次栉比，典雅别致，充满着市井气息和生活气息。

改造后的无量路、西崖街等背街小巷，也

发生了翻天覆地的变化，成为特色主题街区，进一步提升了城市颜值，增强了居民幸福感和获得感。

推窗见绿，出门见园。按照“一线两岸三片多点”的思路，梓潼县依托文旅资源，连接对外主要通道与七曲山国家级森林公园，形成全长10公里的“一线”蜀道美景；修缮滨江河堤、健康绿道3.8公里，建造滨江公园、花海长廊，形成“两岸”滨江美景；科学规划城市布局，建设运动中心、崇文湖，形成“三片”城区新景；以“文昌文化”为主线，建设文化旅游特色街区，建设15处口袋公园，改造升级10条道路、5处绿雕，形成“多点”异景。

风貌改造 人居环境内外兼修

不仅城区，在梓潼县各镇（乡），保洁成常态，干净成亮点。所有镇（乡）全部规划固定停车场和划定街道停车位，明确车头方向标识，停车整齐规范，停车秩序得到有效规范；通过新（改）建农贸市场，实现了游商入市、摊点入市的新面貌。

在许州镇，通过整合项目，黑化街道5公里，更换修复路灯200余盏，新建雨污水管网7公

里。同时注重群众生活品质提升，对小节点、小景观进行新增改造，新建停车场3处，新增停车位300余个，整治三线10公里，新建微景观、口袋公园5处，得到群众的一致好评。

玛瑙镇在前期基础设施提档升级的基础上，统一场镇店招66家，新建室内运动场1处、室外运动场1处，沿街摆放花箱66处，对场镇破损路面及时修缮整治，是全县率先完成雨污分流的场镇，也是全县唯一实现弱电入地的场镇，城镇设施设备更加完善，颜值更加亮丽。

今年以来，各镇（乡）新（改）建农贸市场2个，新增停车位116个；配备垃圾收集转运车10余台，新增垃圾分类处理设施12台；增设宣传牌、标识牌50个；修缮街道2条，增设路灯48盏，改造提升公厕8所；新建雨污水管网1200米。

各镇（乡）还根据场镇实际，打造出美丽微景观、居民议事场所景观。如今，微景观已有60余处，成为场镇新亮点。

持续发力 城市品质提档升级

近日，梓潼县召开2024年上半年文明城市常态化管理暨最美宜居集镇建设工作推进会，对上半年最美宜居集镇建设成效显著乡镇

颁奖。

自城乡环境综合提质行动以来，梓潼县始终坚持以评促建，以评促改，以评促管，以评促强，在上下半年各开展一次总结大会，对工作中存在的问题进行通报，对好的经验做法进行推广，同时对前3名的镇（乡）给予资金奖励。

各镇（乡）比拼意识十足，大力践行“一线工作法”，广泛宣传动员，推动最美宜居集镇建设工作落实见效，2022年以来，许州镇、文兴镇、观义镇、卧龙镇、仁和镇、演武镇、文昌镇等7个镇共10次获评全市成效显著乡镇。

城乡建设日新月异、交通网络快速拓展、市政功能逐步完善、人居环境不断优化……逐年看得见、摸得着的变化，让生活在梓潼的人们获得感、幸福感稳步提升。

“下一步，梓潼县将在城乡环境综合提质工作上持续发力，重点对农贸市场、集镇道路、垃圾分类、污水治理、三线规整、车辆停放、群众活动场所和微景观等进行优化提升，力争实现集镇功能与品质‘一年有变化，三年大变样，五年创特色’的工作目标，基本形成城乡容貌改观、环境治理有序、城镇品位提升、发展环境优化、居民素质提高的良好局面。”梓潼县住建局党组成员徐霄说。

夕阳红遍“幸福里”

——云南永仁县创新养老服务方式搭建新型劳务用工平台见闻

◎ 梅松 王媛媛 陈秋源

“大妈，你儿女离得远，你就把我们当成自己的孩子，衣服脏了就留着给我们来洗……”这段时间，云南省楚雄彝族自治州永仁县永定镇“幸福里”社区的产业工人李俊花格外忙碌。除了在附近的种植基地打工，她还多了一份为村里的老年人提供居家养老服务的工作。

今年61岁的起兰香老人自从两个女儿出嫁后，常年过着独居生活。每个月，李俊花和同伴都会定期到起兰香家帮她打扫卫生，一起上门的乡村医生还会对其进行常规体检。这一天，也是起兰香格外开心的日子：“她们来了就像闺女回家看我一样，陪我聊天，还帮我洗衣服，心情特别好。”

起兰香老人灿烂的笑容和满满的幸福感得益于永仁县通过搭建“幸福里”新型劳务用工平台，有效解决了当地产业发展、企业用工、群众就地就近就业等难题，探索出了一条巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新路子。今年，永仁县持续擦亮“幸福里”品牌，通过“政府主导、社会参与、市场运作”的模式搭建“幸福里·夕阳社区”养老服务平台，让广大农村老年人在家就能享受便捷、周到的养老服务。

年初，永仁县依托县养老服务中心、县国投公司“幸福里”产业运营公司，组建了“幸福里·夕阳社区”养老服务平台。经过系统培训，像李俊花这样在“幸福里”社区工作的产业工人熟练掌握了老年人生活照料、康复服务等技能以及急救常识，农忙时在种植基地务工，农闲时就为村里的老年人提供居家养老服务。

为了给广大农村老年人提供更加精准的服务，永仁县对全县老年人开展了信息采集，对重点关注对象进行了“红、黄、绿”三色识别，为他们制定了相应的服务套餐。永仁县民政局副局长林红梅告诉记者，“绿户”每年只用付500元，就可以享受12次居家上门服务，包括体检、洗头、洗澡、剪指甲、洗衣服等，这500元费用服务对象自付360元，剩下的140元就由政府补一点、集体添一点和社会捐一点的方式来补充。

对于较为偏远的山区，永仁县还为生活在这里的独居、空巢、留守、失能老人配备了紧急呼救器、摄像头、红外监测器等智能监护设备，实现了特殊困难老年人居家养老的实时监护、有效预警。

在永仁县永城劳务服务有限公司，负责人罗云从指挥中心大屏上调出一家服务对象的监控介绍道：“老年人如果有特殊需求的时候，只要一按紧急按钮，我们后台就有反应，红外探测仪只要长时间没捕捉到老年人的活动轨迹，后台也会报警，邻里互助员第一时间就上门查看他的情况。”

永仁县通过组织化推进、社会化参与、市场化运营、法治化保障以及智能化赋能“五化并举”，已形成“幸福里·夕阳社区”县乡村组四级服务体系，一张覆盖全县的农村居家养老服务网已基本形成。全县共完成居家养老服务“十助”服务工单7161单，其中，邻里互助员、村医完成助洁、助浴、助医、助餐等增值服务6200单以上，受到广大老年人的青睐。



近年来，河南省洛阳市汝阳县内埠镇利用区位优势，搞好土地流转，从信息、技术、销售上积极引导、鼓励农民发展特色产业，种植甜瓜、葡萄、草莓、火龙果等，助力乡村振兴。图为近日，内埠村村民张翠香在葡萄园收获阳光玫瑰。

康红军 摄

城市智慧管理融入“一张网”

——江苏宿迁市宿豫区系统推进城市治理体系和治理能力现代化建设

◎ 汪文于会春

深耕善治

近年来，江苏省宿迁市宿豫区始终聚焦城市精细化管理和精准治理两大难题，系统推进城市治理体系和治理能力现代化，以智慧城市建设为统揽，建成了宿豫区“一网管全城”平台，主要涵盖监测预警、分析研判、事件分拨、行政响应等指挥调度功能，初步实现“一屏观全城、一网管全城、一端惠全城”工作目标，积极打造城市智慧管理新高地。

“一屏观全城” 让城市治理更加“可视化”

宿豫区数据局综合指挥调度中心副主任杜晓波每日通过观察“一网管全城”概览图，实时了解全区经济发展、城乡建设、民生服务、营商环境等数据指标情况。一日，杜晓波发现大屏监测窗口“亮起红灯”，预警可能存在井盖移位，随即打开3D倾斜摄影，并调取周边监控，准确找到井盖移位点，发现井盖移位为市政工人施工导致预警，并非井盖破损发出的预警信息，杜晓波通过后台关闭此条预警信息。

杜晓波说：“我们通过对全区一些指标情况进行调研摸底、动态呈现，并汇聚已建成的各类监控资源，在城市治理中不断赋能可视化综合调度工作。”

目前，“宿豫之眼”平台已建成视频调阅、视频计算、视频赋能三大功能。

如，此前宿豫区数据局综合指挥调度中心数据治理和分析研判科工作人员通过该平台发现，某工地工作人员未戴安全帽，立即联系住建部门

进行现场督查、指导，确保工地文明安全施工。

宿豫区充分运用大数据、云计算、人工智能等前沿技术，立足视频感知、物联感知等系统建设，以重点区域全景、城区街景、3D倾斜摄影、BIM模型等为基础，打造智慧城市“宿豫之眼”平台和数字孪生底座，不断融合全区40多家职能部门非结构化数据，特别是视频监控数据，让城市治理更加“可视化”。

目前，宿豫区已完成37个重点区域全景、11横7纵街景、城区3D倾斜摄影等工作，累计归集城市道路、主要河道、沿街商铺、居住小区等方面监控3万余路，不断丰富城市治理功能内涵。

“一网管全城” 让城市治理更加“精细化”

宿豫区聚焦全域一体化，以“一朵云、一个库、一平台+N应用”为核心架构，着眼社会治理、民生服务和数字经济三大领域，积极构建“四大治理”工作格局，探索创新市政设施、环境卫生、公共安全等方面多场景应用，深入开展重大危险源管控、防汛排涝、水质监测、扬尘管控等指挥调度及在线监测、分析研判工作，让城市治理更加“精细化”。

据介绍，宿豫区数据局综合指挥调度中心严格按照架构图内容，已建成24个归集库、10个主题库、7个专题库，运用中间层的四大治理数据大屏、指挥平台和应用层的信息化项目管理、领导驾驶舱，及时开展城市治理预警预测、协调联动、指挥调度等精细管理工作。

宿豫区数据局综合指挥调度中心数据治理和分析研判科工作人员汪裔宝说：“特别是在强降雨恶劣天气期间，我们综合运用智慧水务、基层防汛预警等平台功能，使用语音、视频对讲机对全区面上积水情况进行预警、调度，助力相关职能部门开展排涝工作。”

今年以来，宿豫区共开展防汛排涝等综合调度保障9次，累计形成交办提醒单447件。以监测预警平台为例，宿豫区数据局综合指挥调度中心每天都会安排专人进行视频巡线、系统测试，确保平台各项功能高效发挥。汪裔宝说：“针对巡线发现的道路破损、流动摊点、沿街晾晒等问题，我们及时提醒住建、城管等单位第一时间安排人员赴现场进行处置，大幅提升了城市治理效率。”

“一端惠全城” 让城市治理更加“精准化”

宿豫区依托“宿慧办”“宿心办”等APP载体，助力打造全市统一政府端、市民端APP窗口，不断提升会议通信、网格融合等治理应用赋能“宿慧办”能力，积极推动水电费缴纳、施教区查询等便民应用赋能“宿心办”宿豫专区建设工作，让城市治理更加“精准化”。

普通市民和机关人员可以分别通过“宿心办”“宿慧办”窗口上报城市治理过程中发现的问题，经“一网管全城”系统流转，相关职能部门接到问题后开展信息核实、问题处置、结果反馈等工作。

说起“宿心办”便民服务，市民王先生高度认可：“以前通过打电话12345投诉问题，只能收到处理结果，现在通过‘宿心办’APP‘随手拍’小程序可以看到自己上报问题整个处置流程，也让自己更进一步了解政府工作机制，提升了我们市民和政府机关之间的亲和力。”

下一步，宿豫区将紧盯“一网管全城”工作目标，按照宿豫智慧城市总体规划，深度搭建科学化、智能化、规范化、集约化城市“智脑”，不断赋予城市更多“自我感知”“自我判断”“自我调整”能力，让城市治理更加“智慧”，让人民群众城市生活更加便捷、舒心、美好。

重庆市巫溪县 开展2024年“生态巫溪·绿色崛起”第七次网格志愿服务

本报讯(李瑶)为巩固全国文明城市、国家卫生县及县节水型社会建设达标县的创建成果，近日，重庆市巫溪县创建办组织开展了2024年“生态巫溪·绿色崛起”第七次网格志愿服务，旨在通过一系列举措持续提升居民生活品质。

活动中，巫溪县创建办充分利用多种宣传渠道，通过院坝会、入户宣传、街头巷尾走访及张贴公告等形式，广泛宣传餐饮油烟防治、建筑垃圾规范处理、节能减排及防溺水等环保知识，共张贴宣传标语180余幅，发放宣传资料22000余份，有效增强了居民的环保意识和参与度，营造了共建共治共享的良好氛围。

同时，活动聚焦环境整治，组织志愿者开展“牛皮癣”清理专项行动，对责任区内的小广告进行了全面清理，累计清除1100余处，有效改善了辖区环境面貌。此外，还引导便民服务行业自律，规范广告发布，促进了城市管理的精细化。

为树立城市文明新标杆，活动还开展了“文明卫生户”评比活动，对网格内门店、居民户的“门前三包”落实情况进行了严格检查，并评选出第三季度“文明卫生户”标杆进行张榜公布，以此激励更多居民参与到环境卫生保护中来，共同打造宜居宜业的美好家园。

黑龙江哈尔滨市道里区 本月将完成 51个街头市政设施箱体彩绘

本报讯(霍亮)为了进一步提升城市形象品质，弘扬文明新风，黑龙江省哈尔滨市道里区城管局市容市政服务中心从今年8月末开始组织专业彩绘人员对辖区街头的电表箱、通信设施箱等街头设施进行彩绘。预计9月中下旬，完成全区51个街头市政设施箱体彩绘工作。

道里区城管局市容市政服务中心主任李冬雪表示，除了友谊路，道里区街头市政设施箱体彩绘比较集中的街路还有田地街、工厂街、尚志大街等。彩绘呈现的内容主要以哈尔滨冰雪文化、冰雪运动以及哈市文旅地标为主，很多箱体上还彩绘了可爱的卡通人物、动物形象和山水田园风光。这些作品不仅美化了城市环境，更在无形中传递着积极向上的文明新风尚，让市民游客在街头漫步时，感受到冰城夏都的魅力。

目前，友谊路上29个市政设施箱体彩绘已经全部完成。

海南昌江县 推进“退休一件事”办理业务

本报讯(张文君 钟玉莹)“自从推行‘退休一件事’办理业务后，只需要填写一张退休待遇申领表，跑一次就可以办完所有退休手续，很方便快捷。”近日，在海南省昌江黎族自治县社保服务中心，前来办理退休手续的符坚，通过有序取号，到业务办理窗口递交相关材料后，很快就办理了退休手续。

据了解，“退休一件事”办理是通过流程再造，把职工正常退休申请、职工提前退休申请、离退休提取住房公积金、独生子女父母或无子女人员退休时加发退休费等9项关联业务，整合成“退休一件事”，实现办事流程线上“多端受理、一次不跑”，线下“一窗受理、只跑一次”。

为解决群众反映的退休经办周期长、材料多、多头跑等问题，近期，昌江有关部门加强协作，高效推进“退休一件事”办理业务。该县社保服务中心还主动与海南省有关部门沟通，派人员到省里跟班学习，进一步掌握业务上线后的办理流程。

据悉，昌江“退休一件事”综合办理时长已由原来的67个工作日压缩为30个工作日，跑动次数也由原来3次压缩为1次，递交材料由51份缩减为13份，办理环节由20个精简为5个。自6月下旬“退休一件事”海南省上线推广以来，昌江共办理“退休一件事”127件，占该县退休受理业务的74%。

陕煤集团黄陵矿业二号煤矿 物尽其用，废旧物资“再上岗”

◎ 张仕昕

近年来，陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿持续深挖潜力，将修旧利废工作融入日常，成立了修旧利废工作小组，以班组为单位不定期碰头讨论，紧紧围绕“修”和“利”，提出合理有效的解决方案，为矿井废旧物资的下一步复用开辟新途径。

同时，该矿还出台了修旧利废奖惩方案，将修旧利废季度考核目标分解到各个区队各个班组，对超额完成修旧利废的区队进行绩效考核奖励；对价值较高且有修复价值的设备、配件，不及时维修或因管理不善，导致失去修复价值或丢失的，对相关责任人按照设备原价值相应比例进行处罚。在这种奖惩机制下，区队职工的成本意识、节约意识、勤俭意识和创新意识有了很大提高。